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2024--2025 学年浙教版八年级数学上册期末复习试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．下列语句中不属于命题的是（   ）

A．两直线平行，内错角相等 B．如果 0a b  ，那么 a、b 互为相反数

C．平行于同一条直线的两条直线互相平行 D．过点 A 作射线 AC

2．若点  1 ,1A m n  与点  3,2B 关于 y 轴对称，则m n 的值是（    ）

A． 5 B． 3 C．3 D．1

3．下列式子中是一元一次不等式的是（　　）

A． 4 5 0x   B． 2 1x x   C． 3x  D． 2 0x x 

4．如图，在 ABCV 中， , 40AB AC B   ，D 是BC 边上的动点(不与 B，C 重合)，连接

AD ，若 ACDV 为等腰三角形，则 ADB 的度数为（   ）

  

A．80 B．110 C．120 D．80或110

5．如图，在 ABCV 中，已知点 D，E，F 分别为边BC ， AD ，CE的中点，且

212cmABCS △ ，则阴影部分的面积等于（    ）

A． 21cm B． 22cm C． 23cm D． 24cm

6．已知点    1 24, , 2,y y 都在直线 2y x   上，正确的是（   ）

A．y 随 x 的增大而增大 B．图象过二、三、四象限

C． 1 2y y D．与 y 轴交点为  2,0

7．如图，在 ABCV 中，DE 是 AC 的垂直平分线， 3cmAE  ， ABCV 的周长为18cm，则
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ABD△ 的周长是（     ）

A．15cm B．9cm C．18cm D．12cm

8．如图是一株美丽的勾股树，其中所有的四边形都是正方形，所有的三角形都是直角三角

形．若正方形 A、B、C、D 的边长分别是 4、5、2、4，则最大正方形 E 的面积是（    ）

  

A．15 B．61 C．69 D．72

9．某品牌专卖店经营篮球鞋，每个月的净利润 y 元（总收入－总成本），与销售量 x 双的函

数关系如图所示．

①每双鞋的利润为 25 元；②当销售量超过 100 双时开始盈利；③y 与 x 的函数关系式为：

50 5000y x  ；④若专卖店从下个月起店租增加 500 元，则增加店租后的净利润 y 元与销

售量 x 双的函数图象可以由原图象向下平移得到．以上说法正确的是（    ）

A．①③ B．②③ C．①③④ D．②③④

10．如图，在 R t ABCV 中，∠ABC=90°，以 AC 为边，作 ACDV ，满足 AD=AC，E 为 BC 上

一点，连接 AE，2∠BAE=∠CAD，连接 DE．下列结论中正确的有(　　)  
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①AC⊥DE；②∠ADE=∠ACB；③若 CD∥AB，则 AE⊥AD；④DE=CE+2BE ．

A．①②③ B．②③④ C．②③ D．①②④

二、填空题

11．把直线
1 2
3

 y x 向下平移 3 个单位长度，平移后直线的函数表达式为         ．

12．若等腰三角形的两边长分别是 2cm 和6cm，则这个三角形的周长是        cm．

13．关于 x 的不等式组
2 5 1

0
x x

x a
  

  
有且仅有两个整数解，则 a 的取值范围为       ．

14．如图， ,AB CF EP 为DF 的中点， 12 8AB CF ， ，则BD       ．

  

15．如图， BO平分 ABC ，CO平分 ACB ， MN 经过点 O，且 MN BC∥ 若 12AB   ，

15AC  ， 则 AMNV 的周长是        ．

  

16．某水果店销售某种新鲜水果，出售量  x kg 与销售额 y （元）之间的函数关系如图所

示．若小强同学在该家水果店一次购买30kg 该种水果，需要付款      元．
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17．如图，四边形 ABCD中， 90 ,ABC AC BD    于点E ，若

2 90 , 10DBC DAC AC BD       ，则CD的长为      ．

18．已知：如图，BD为 ABCV 的角平分线，且BD BC E ， 为BD延长线上的一点，BE BA ，

过 E 作EF AB ，F 为垂足，下列结论：① ABD EBCV V≌ ；② AD AE EC  ；③

BCE BCD ABC AEC       ；④ 2 BD BE BF ．其中正确的是         ．（只填序号）

三、解答题

19．解下列不等式组．

(1)
 4 2 3 1

1 2 3
x x

x
   


 
；

(2)  

5 7 2
31 1 0.5
4

x

x

  



  
．

20．如图，点 E，C 在线段 BF 上，BE FC ， A D   ， ACB DEF   ．求证：

ABC DFE△ ≌△ ．
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21．如图，在 ABCV 中， AD 是高， AE BF、 是角平分线，它们相交于点 O， 70C  ．

(1)求 AOB 的度数；

(2)若 60ABC  ，求 DAE 的度数．

22．如图，在 ABCV 中， 90BAC  ， 15AB  ， 20AC  ．

(1)求BC 的值；

(2)过点 A 作 AD BC ，垂足为D，求BD的值．

23．在平面直角坐标系 xOy 中，一次函数𝑦 = 𝑘𝑥 + 𝑏(𝑘 ≠ 0)的图象由函数 2y x 的图象平移

得到，且经过点    1,3 , ,P x y 是一次函数图象上一点．

(1)求一次函数的解析式；

(2)求出一次函数𝑦 = 𝑘𝑥 + 𝑏(𝑘 ≠ 0)的图象与 x 轴、 y 轴交点A 和 B 的坐标；

(3)当 OAPV 的面积为 5 时，求点 P 的坐标．

24．如图，在 ABCV 中，BD平分 ABC ，DE CB∥ ，F 是BD的中点．
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(1)求证： BDEV 是等腰三角形．

(2)若 50ABC  ，求 DEF 的度数．

25．甲、乙两家草莓采摘园的草莓品质相同，销售价格也相同．“五一”假期，两家均推出了

优惠方案，甲采摘园的优惠方案：游客进园需购买 60 元的门票，采摘的草莓六折优惠；乙

采摘园的优惠方案：游客进园不需购买门票，采摘的草莓超过一定数量后，超过部分打折优

惠．优惠期间，设某游客的草莓采摘量为 x （千克），在甲采摘园所需总费用为 y甲（元），

在乙采摘园所需总费用为 y乙（元），图中折线O A B  表示 y乙与 x 之间的函数关系．

(1)甲乙两种草莓原销售价格是______．

(2)求 y甲与 x 之间的函数关系式、 y乙与 x （只求 10x  时直线 AB ）的函数关系式；

(3)当游客采摘 15 千克的草莓时，你认为他在哪家草莓园采摘更划算？

26．今年的巴黎奥运会引发全民乒乓球热．某体育用品店准备购进甲，乙品牌乒乓球两种，

若购进甲种乒乓球 10 个，乙种乒乓球 5 个，需要 100 元，若购进甲种乒乓球 5 个，乙种乒

乓球 3 个，需要 55 元．

(1)求购进甲，乙两种乒乓球每个各需多少元；

(2)若该体育用品店刚好用了购进这两种乒乓球共 100 个，考虑顾客需求，要求购进甲种乒

乓球的数量不少于乙种乒乓球数量的三分之一，且甲种乒乓球数量不多于 28 个，那么该文

具店共有哪几种进货方案？

27．在直线 m 上依次取互不重合的三个点 D，A，E，在直线 m 上方有 AB AC ，且满足

BDA AEC BAC       ．
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(1)如图 1 ，当 90  时，猜想线段DE BD CE， ， 之间的数量关系是？

(2)如图 2 ，当0 180   时，问题（1）中结论是否仍然成立？若成立，请给出证明；若

不成立，请说明理由．
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参考答案：

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案 D A A D C C D B D B

1．D

【分析】判断一件事情的句子叫做命题，据此逐项判断即得答案.

【详解】解：A、两直线平行，内错角相等是命题；

B、如果 0a b  ，那么 a、b 互为相反数是命题；

C、平行于同一条直线的两条直线互相平行是命题；

D、过点 A 作射线 AC 不是命题；

故选：D.

【点睛】本题考查了命题的定义，熟知命题的概念是关键.

2．A

【分析】根据关于 y 轴对称的点的坐标特点可得
1 3
1 2

m
n

  
  

，解方程即可得到答案．

【详解】解：∵点  1 ,1A m n  与点  3,2B 关于 y 轴对称，

∴
1 3
1 2

m
n

  
  

，

∴
4
1

m
n

 
  

，

∴  4 1 5m n       ，

故选 A．

【点睛】本题主要考查了坐标与图形变化—轴对称，熟知关于 y 轴对称的点横坐标互为相反

数，纵坐标相同是解题的关键．

3．A

【分析】本题考查一元一次不等式的定义，根据“含有一个未知数，且所含未知数的项的次

数是 1 的不等式是一元一次不等式．”逐项判断即可．

【详解】解：A、 4 5 0x   是一元一次不等式，符合题意；

B、 2 1x x   变形得： 2 1 ，不是一元一次不等式，不符合题意；

C、 3x  是等式，不是一元一次不等式，不符合题意；
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D、 2 0x x  ，含未知数的次数是 2，不是一元一次不等式，不符合题意．

故选：A．

4．D

【分析】本题考查等腰三角形的性质，体现了分类讨论的思想．掌握等腰三角形的两个底角

相等是解题的关键．根据三角形内角和为180， ACDV 为等腰三角形，分三种情况分别计算

即可．

【详解】解：∵ AB AC ， 40B  ，

∴ 40C B    ，

∴ 180 180 40 40 100BAC B C             ，

∵ ACDV 为等腰三角形，

当 AD CD 时， 40CAD C    ，

∴ 40 40 80ADB CAD CÐ =Ð +Ð = ° + ° = ° ，

当 AD AC 时， 40ADC CÐ =Ð = ° ，

这时点D与点 B 重合，不符合题意，

当CD CA 时， 40C  ，

∴
180 180 40 70

2 2
CADC ° - Ð ° - °

Ð = = = ° ，

∴ 180 180 70 110ADB ADCÐ = ° - Ð = ° - ° = ° ．

故选：D．

5．C

【分析】因为点 F 是CE的中点，所以 BEF△ 的底是 BECV 的底的一半， BEF△ 高等于

BECV 的高，可得 BEF△ 的面积等于 BECV 的面积的一半；同理，D、E、分别是BC 、 AD

的中点，可得 EBCV 的面积是 ABCV 面积的一半；利用三角形的等积变换可解答．

【详解】解：如图，点 F 是CE的中点，

∴ BEF△ 的底是EF ， BECV 的底是 EC ，即
1
2

EF EC ，而高相等，

∴
1
2BEF BECS SV V  ，

∵E 是 AD 的中点，

∴
1 1
2 2BDE ABD CDE ACDS S S S △ △ △ △， ，

∴
1
2EBC ABCS SV V ，
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∴ 1
4BEF ABCS SV V  ，

∵ 212cmABCS △ ，

∴ 23cmBEFS△ ，

即阴影部分的面积为 23cm ．

故选：C．

【点睛】本题主要考查了三角形边中点，三角形面积，解决问题的关键是熟练掌握三角形中

线的定义，等高（或底）的两个三角形面积之比等于底边（高）之比．

6．C

【分析】本题主要考查了一次函数的图象与性质，图象与坐标轴的交点．解题的关键在于对

知识的熟练掌握与灵活运用．

【详解】∵ 2y x   中， 1 0k    ，

∴y 随 x 的增大而减小，故 A 错误；

∵ 2 0b   ，

∴图象过二、一、四象限，故 B 错误；

当 4x   时，  1 4 2 6y      ，

当 2x  时， 2 2 2 0y     ，

∴ 1 2y y ，故 C 正确；

当 0x  时， y 0 2 2   ，

∴与 y 轴交点为  0,2 ，故 D 错误．

故选：C．

7．D

【分析】本题主要考查了线段垂直平分线的性质，先由线段垂直平分线的性质得到 AD CD ，

2 6cmAC AE  ，再由三角形周长公式得到 12cmAB BC  ，则 ABD△ 的周长

12cmAB AD BD AB BC      ．

【详解】解：∵ DE 是 AC 的垂直平分线，

∴ AD CD ， 2 6cmAC AE  ，

∵ ABCV 的周长为18cm，
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∴ 18cmAB AC BC   ，

∴ 12cmAB BC  ，

∴ ABD△ 的周长 12cmAB AD BD AB BD CD AB BC         ，

故选：D．

8．B

【分析】根据勾股定理可知：直角三角形两个直角边平方的和等于斜边的平方．两个相邻的

小正方形面积的和等于相邻的一个大正方形的面积．

【详解】解：如下图：

  

由勾股定理可知： A B F C D GS S S S S S   ， ，

A B F C D GS S S S S S   ，

∴ 2 2 2 24 5 41 2 4 20F GS S     ， ，

∴ 41 20 61E F GS S S     ．

故选：B．

【点睛】本题考查勾股定理，解题的关键是熟练运用勾股定理，本题属于基础题型．

9．D

【分析】此题考查了一次函数的图象和性质、待定系数法求函数解析式、从函数图像获取信

息等知识，数形结合是解题的关键．根据图象获取信息分别进行解答和判断即可．

【详解】解：由图象可知，每个月的净利润 y 元（总收入－总成本），与销售量 x 双的函数

关系是一次函数，设函数解析式为 y kx b  ，由图象可知经过点    100,0 , 200,5000 ，

则
100 0

200 5000
k b

k b
 

  
，

解得
500
5000

k
b


  

，
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